БИЛЕТ 13
Щёлочи в свете представлений об электролитической диссоциации. Химические свойства щелочей: взаимодействие  с кислотами, кислотными оксидами, солями (на примере гидроксида натрия или гидроксида кальция.
Щёлочи – растворимые в воде основания.
Щёлочи  – это электролиты, которые при диссоциации образуют в качестве анионов только гидроксид-ионы.

NaOH ( Na+ + OH-
Ca(OH)2 ( CaOH+ + OH- ( Ca2+ + 2OH- -
Щелочами являются гидроксиды щелочных металлов ( Li, Na, K, Rb, Cs) и щелочноземельных металлов ( Ca, Sr, Ba ). Все щёлочи являются сильными электролитами.
Химические свойства.
Ионы ОН- в растворе определяют щелочную среду.

1. Растворы щелочей изменяют окраску индикаторов:

Фенолфталеин: бесцветный ( малиновый,

Лакмус: фиолетовый ( синий,

Метилоранж : оранжевый ( жёлтый.
2. Растворы щелочей взаимодействуют с кислотными оксидами с образованием солей тех кислот, которые соответствуют реагирующим кислотным оксидам. В зависимости от количества щёлочи образуются средние или кислые соли. Например, при взаимодействии гидроксида натрия с оксидом углерода(IV) образуются карбонат натрия и вода:

2NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O

2Na2+ + 2OH- + CO2 = 2Na2+  + CO32- + H2O

2OH- + CO2 = CO32- + H2O
Например, при взаимодействии гидроксида кальция с оксидом углерода(IV) образуются карбонат кальция и вода:
Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3( + H2O

Ca2+ + 2OH- + CO2 = CaCO3 + H2O
(При взаимодействии щёлочи с избытком оксида углерода(IV) образуются кислые соли:

Ca(OH)2 + CO2 = Ca(HCO3)2 (гидрокарбонат кальция)
Ca2+ + 2OH- + CO2 = Ca2+ + 2HCO32-)
3. Щёлочи взаимодействуют с кислотами с образованием соли и воды, например: при взаимодействии гидроксида натрия с соляной кислотой образуются хлорид натрия и вода:

NaOH + HCl = NaCl + H2O

Na+ + OH- + H+ + Cl- = Na+ + Cl- + H2O

OH- + H+ = H2O.

или
Cа(OH)2 + 2HCl = CаCl2 + 2H2O

Cа2+ + 2OH- + 2H+ + 2Cl- = Cа2+ + 2Cl- + 2H2O

2OH- + 2H+ = 2H2О.

Реакция между кислотой и основанием называется реакцией нейтрализации.
4. Щёлочи вступают во взаимодействие с растворами солей, если выполняется одно из условий протекания реакции ионного обмена до конца ( выпадает осадок), например: при взаимодействии гидроксида натрия с раствором сульфата меди(II) образуется осадок гидроксида меди(II).

2NaOH + CuSO4 = Cu(OH)2( + Na2SO4
2OH- + Cu2+ = Cu(OH)2
Реакция протекает за счёт связывания катионов меди с гидроксид-ионами.

При взаимодействии гидроксида бария с раствором сульфата натрия образуется осадок сульфата бария.

Сa(OH)2 + Na2SO4 = СaSO4( + 2NaOH

Сa2+ + SO42- = СaSO4
Реакция протекает за счёт связывания катионов бария и и сульфат-анионов.
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